

段宇被抓住把柄，掏了150块钱

3

青春小说

胡一飞一口气侵入了十几台电脑

“如果用嘴巴可以跳楼的话，你都已经跳了七回了！姓段的，不是老娘我小看你，你要是真敢从楼上跳下去，我立马就从了你，跟你去开房。否则你就老老实实地闭嘴，再提这事，老娘就把你踹回娘家去！”

胡一飞在电脑前一阵狂汗，下巴差点没跌碎。胡一飞怕再看下去，自己的小心脏会受不了，赶紧晃了一下鼠标，发现屏幕上出现了两个半透明的按钮，一个是“进入工作模式”，另外一个是“退出目标电脑”。

胡一飞毫不犹豫地点了退出，屏幕一闪，就变回了之前的样子，那个小程序依然横在屏幕的中间。

目光再次回到那个小程序上，胡一飞又有了新想法，他想换其他的IP再试一试。说不定段宇的机子早就中了木马，而那个木马刚好就是要用眼前这个小程序来链接的。

东阳理工大用的是校园网，学校给每个寝室都预留了宽带接口，并且绑定了固定的IP地址，只要把电脑插上，IP设好，就可以通过共享上网了。胡一飞所在的二号宿舍楼，IP范围都在10.50.0.x之内，段宇的电脑是10.50.0.121，胡一飞的是10.50.0.120，其他人的也只是把后面一位改一下就行。胡一飞想了想，便输了一个10.50.0.99，过了几秒，程序提示链接失败。

怀着侥幸，他把IP地址顺次往下加了一位，输入10.50.0.100，点下按钮之后，屏幕一闪，就看见有人在浩方平台上玩3C。胡一飞有点想明白了，他退出这台电脑，然后又随机选了五个IP去试，其中三个可以链接，两个则不行。胡一飞把那两个链

接失败的IP拿去Ping，发现全都Ping不通。这就证实了他的猜测，这些链接不上的IP，全都是此时没有开机的。

胡一飞这回学聪明了，他去找了一个局域网管理工具，开始搜索此时局域网在线的电脑。等搜索结果出来了，他就按照结果里显示的IP挨个去试，连续试了十几个，全部能链接上。在电脑上干啥的都有，看电影的、打游戏的、看新闻的、淘东西的……

胡一飞有一种抑制不住的兴奋，压制不住地想往外喷，如果不大喊一声的话，他觉得自己就会被这股气给憋爆炸了。从别人的电脑里退出来，胡一飞就冲到阳台上，对着外面狂喊：“我中了，我中了500万！”

老四正躺在那里看电视，听到动静“哐当”一声从床上掉了下来，人还没站起来，就直接开始叫了：“500万？二当家你发了啊，赶紧拿出来分赃！见者有份！”段宇一时搞不清楚状况，但也不聊天了，朝阳台这边看了过来。

胡一飞喊完，顿时觉得神清气爽，精神百倍，转身进了寝室。看着老四那一脸期盼的表情，胡一飞便诡异地一笑，嘿声道：“我有500万的精子，要不要分你一点？”

为了安全起见，胡一飞决定对这块二手硬盘做一个完整的备份。胡一飞很清楚自己现在的数据恢复水平，那是相当有限。只要恢复数据时发生了一丁点意外，就意味着将有一大批神器永远无法恢复，到那时可就追悔莫及了。而做备份的最好办法，就是找一块和这块二手硬盘一模一样的全新硬盘来，大小型号都一样，然后把二手盘上的数据全盘备份过去。再从网上买也不可能靠了，万一再整回一块二手的，自己

找谁哭去。

胡一飞翻出自己的钱包，细细数了一遍，脸就皱成了老茄子。到哪里去找钱呢？

一提借钱，段宇就心疼

段宇觉得胡一飞今天看自己的眼光有些怪怪的，柔中带着一点媚。段宇心里一阵阵恶心。他终于忍不住问道：“二当家的，你老看着我干什么？我今天没穿错衣服吧？”

“没有，没有！”胡一飞连连摇头，笑得很是内敛，“吃早饭的时候，我碰到了小丽，她让我这几天看好你，尤其是不能让你靠近一号教学楼。我正在想，这是为什么呢？”段宇脸色一白，压低声音说：“那是小丽和你开玩笑呢，你可别乱说！”

“老三，你是不是有什么心事啊？有事可要说出来……”胡一飞把最后一个字的发音咬得很重、拖得很长。段宇顿时就觉得不妙，难道是小丽把自己用跳楼威胁她的事告诉了胡一飞？“我真的没什么事，你不要瞎想！”

“没事就好，没事就好，我当然是盼着你没事！”胡一飞拍了拍段宇的肩膀，然后迅速换上一副愁眉苦脸的样子，“不过我倒有点难事……”“有事你就讲啊，看看我能不能帮上什么！”段宇装作一副豪气的样子。

“你也知道，我最近花销有点大，又买了块新硬盘，手头紧得厉害。谁知道祸不单行，昨天我机子的网络又出了问题，估计是网卡坏了，要是再买个新网卡的话，那我今天中午的饭怕是没有着落了。”胡一飞脸上悲痛欲绝。段宇终于明白了，胡一飞这是要找自己借钱啊！“妈的！”段宇心里暗自咒骂一声。胡一飞明明知道找自己借钱无异于是在刺猾

身上拔毛，他还敢开口，这说明他有把握让自己把钱吐出来，肯定是这小子知道了那事，他这哪里是借钱，明明就是在收封口费，他娘的！

段宇掏出钱包，心里淌着血：“都是一个寝室的，我也不可能见死不救啊，我先给你拿点吧，你要……”

“200！”胡一飞竖着两根手指，“只要200就够了！”

段宇一听这个数字，脸上的肌肉开始抽搐了。他打开钱包，慢慢数了起来。要不是胡一飞确定段宇能很轻松地就拿出这笔钱来，他还真以为段宇心绞痛要发作了呢。每数一张钱，段宇都要捂一下心口，再数，再捂。那样子，我见犹怜啊！

段宇把那几张钞票数了半天，发现这招对胡一飞没用，便知道今天这钱是借定了，当下一咬牙：“200太多了，我拿不出，100的话……”

“150！”胡一飞当即还价，然后一副求饶状，“老三，江湖救急，帮帮忙啊！”

段宇掏出150，攥在手里，语重心长地说：“都是一个寝室的，我还能见死不救吗？这钱我借给你，不过有句话我要劝你，以后花钱要有节制啊，咱们还是学生，手头都不富裕！”段宇嘴上说着，手里还是把钱攥得紧紧的。

胡一飞眼巴巴地看着那钱，等了半天，也不见段宇有丝毫交出来的意思，抬头一看段宇那“暗示”的眼光，当即明白过来，急忙保证：“老三，你放心，下个月生活费一到，我马上就还你！”

段宇这才把钱交到了胡一飞手里，眼中带着不舍：“一个寝室的，什么还不还的，说这话太见外了！”钱拿到手后，胡一飞就在教室里坐不住了，借口上厕所来了个尿遁，出门直奔电脑城而去。

孟非小时候很调皮，常挨打

1

名人传记

一、乡愁

混浊了上千年的朝天门码头的江水依然混浊，潮湿阴暗了千百年的吊脚楼依然潮湿。在绿军装大行其道、人们的激情正被语录和标语调配得昂扬亢奋的一九七一年，我出生在重庆。

对重庆这个城市的印象，主要来自我十二岁之前，之后我就跟着父母到了南京。那时候的重庆真的是老重庆，至今我对它仍然怀着一种非常特殊的感情，一种想起来就要流泪的感情。面对这座城市，自私一点儿地说，我甚至不愿意看到它日新月异的变化，我希望童年记忆中的那座城市永远永远不要有任何变化，好让我每一次回到那里都有清晰的记忆可以追寻。

前不久有个导演跟我列举了喜欢重庆的三条理由：第一，重庆这个城市特别有立体感，山城嘛，依山而筑，正所谓“名城危踞层岩上，鹰瞵鹗视雄三巴”；第二，重庆方言特别有感染力，火爆中透着幽默感，幽默感里透着智慧；第三，重庆的美食。

我赞同他的话。重庆这座城市的立体感是天赐的，在中国城市“千城一面”的今天，重庆无论怎样都不会变得像其他城市一样。在其他大多数城市想买一套能看江景、看山景的房子，恐怕都会比买一套普通房子要贵许多，但在重庆，你想买套看不见江或看不见山的房子，还真不容易。在重庆，哪怕是普通百姓的房子，推开窗，看到的不是江，就是山。因为重庆的路大多为盘山而建，所以这里基本上看不到自行车。在我童年的记忆中，自行车是一种高级的娱乐工具，而非交通工具。

在重庆生活的十二年，积累了我人生最初也是最真的情谊，直到现在，不曾淡忘。如果我的性格中还

有善良的成分，我相信一定是重庆这座城市给我的。后来到了南京，原来的亲戚朋友都不在那儿了，没过几年又遭遇家庭变故，那时的阴影让我对儿时在重庆的时光更加怀念。也许正是因为这样，现在我每次回重庆，看到小时候的朋友都觉得跟亲人一样。

在重庆，街坊邻居真的就跟亲戚一样。我举家搬迁离开重庆的时候，很多老邻居一家老小都到码头来送别，直到今天想起这一幕，都让我热泪盈眶。不光如此，长大之后每次我回重庆，离开的时候总还有过去的小伙伴送我。

二〇一一年春天回重庆，帮我张罗吃饭的是小时候和我一块长大的重庆日报社的唐彤东。他问我都要叫谁，我说把小时候在一块儿玩的朋友都叫上吧，毕竟快三十年了。后来男男女女一口气来了有两桌。见面之后，他们挨个儿帮我恢复记忆，这个问“你不记得我了”，那个说“我是谁谁谁”。这么介绍了一轮过后，我突然想起在小学二年级的时候，有一个比我大几岁的男孩儿，闹着玩儿的时候把我脑袋打出了血，害得我第二天就发烧了。我记得他叫杜波。我顺口讲了这件事，众人皆笑，桌上的人就告诉我，杜波调到北京工作了。巧的是，当时杜波的妹妹在桌上。不一会儿，杜波就从北京打电话来了，他在电话里大笑：“这点儿破事儿你还记得啊？我以为你都忘了。”

不仅重庆的朋友对我好，就连重庆的媒体也透着对我的格外厚爱。七八年前，江苏台还没有《非诚勿扰》栏目的时候，我在《南京零距离》做新闻主播，那个栏目只在江苏播出，所以有关我的报道基本上都在江苏的媒体上，而江苏之外的媒体好像就只有重庆的报纸了。

二、童年

多年之后回想我的童年，只有在重庆的十二年是最无邪又无忧的日子。

我的童年正赶上“文革”尾声，当时大人们的所作所为，给我留下了神秘的印象。有这样一幕场景经常出现，至今我仍印象深刻。

那时我父母的几个同学和同事经常在黄阿姨家聚会。我和我哥，还有黄阿姨家的两个孩子，被他们放在蚊帐里，看他们在昏黄的灯光下谈啊聊啊，也不知道在谈什么，一谈到深夜。我们对此十分好奇，但是再怎么努力也听不清，更听不懂，也听不了那么晚，总是在蚊帐里躺成一排迷迷糊糊就睡着了。

那是一九七六年，“文革”末期，那批知识分子，为动荡的国家那充满变数的未来而忧心忡忡。他们什么也做不了，只能一晚一晚地聚在一起，相互取暖。那个时代的知识分子大多有着这样的经历，也算“位卑未敢忘忧国”吧。

一九七七年，我上小学了——重庆解放西路第二十五小学。学校一面临街，和重庆日报社隔街相望，另一面是“滚滚长江东逝水”。学校不大，没有一间教室的窗户玻璃是完整的，它们早在武斗的时候就被打得千疮百孔、满目疮痍。到了冬天，风飕飕地透过碎玻璃往教室里刮，江边有多冷，教室里就有多冷。

“文革”刚结束那时，老师打学生是天经地义的。我在班上很调皮，所以老师经常教训我，把我的手打得肿起老高，连筷子都拿不住。有一次，我都忘了是出于什么原因，数学老师拿着尺子追着我打，我就围着教室狂跑，全班同学都笑疯了，站在桌上拍着巴掌呐喊加油。这幕情景，后来我在讲述这个时期的工读学校

的电影里看到过。更过分的是，那时候在学校干了坏事儿，除了挨打还得挨饿。

那所小学也是老式的筒子楼，一楼是部分老师的宿舍和仓库，楼上是教室。我一旦上课犯了错误，干了坏事，就会被老师留下来，一留留到中午。老师回宿舍吃饭了，还不忘把我带到他们家去接着罚站。我记得有一次，老师一家人吃着香喷喷的饭菜，我就靠着门在边上站着，饿得几乎昏厥，脑子里幻想了无数遍冲上去掀翻这一桌饭菜或者吃光这一桌饭菜的情形。筒子楼里常年黑暗隆咚，大中午都见不着一点儿阳光，在昏暗的光线下，我饥肠辘辘地看着老师一家人吃饭的这一幕，现在想想我都可怜自己。更惨的是，等外婆找到学校来，我手肿着，人饿着，回了家接着又得挨一顿打。

那时候因为调皮我没少挨打，但因为成绩还不错——我整个学生时代也就小学成绩混得还不错，也没少得奖赏。当时，学校发的奖品一般是两支带彩色橡皮头的铅笔，算高级的了，普通铅笔只要三四分钱一支，带橡皮头的好像是八分钱。

当然，成绩不错并不能掩盖我太过调皮的光芒，老师们也因此很不看好我，只有我的第一个班主任董老师对我很好。她是一个胖胖的老太太，特别喜欢我，那时候她就跟别的老师说，孟非这小孩儿将来准会有出息。现在看起来，老太太还是相当有眼光的。可惜她老人家已经去世了。

二十五小的学习生活到我上四年级时结束了，我家举家搬到了南京。从那时起，我的童年逐渐变得灰暗。就从我那一届开始，小学实行六年制。我哥比我早一年上学，他五年级就毕业了，到我这儿就变成要上六年了。



孟非 著
浙江文艺出版社友情推荐

内容简介

孟非，江苏卫视著名主持人。

这是孟非对过往四十年岁月的动情回顾、从容讲述。

童年重庆、少年南京，不同的文化对他影响深远。中学时代的严重偏科，黑暗得让他看不到未来。临时工的日子辛酸艰苦，却奠定了他往后的不平凡。他从摄像、记者、编导、制片人、主持人的不同角色上一一走过。四十年，人生坎坷，从平凡到精彩，命运总在不经意间转折。顺应本心，淡定从容，坦然面对每一次改变。

随遇而安，是很多人问起他的心路历程时，他给出的唯一答案。

在重庆生活的十二年，积累了我人生最初也是最真的情谊，直到现在，不曾淡忘。如果我的性格中还